Capitol 3

Trigonometria

Continguts

Exercici: 61 . . . . . e e 101

a) Si tan (o) = —}1 1 90° < a < 180°, calculeu, sense trobar el valor d’e, el valor
exacte de sin(a), cos (a), cos (2a) i cos(180° — «)

b) Trobeu una formula per tan (o + ), @ feu-la servir per trobar tan(75°) sense fer
servir la calculadora (és adir, només fent servir 30°, 45° i 60° ). Doneu el resultat
com a decimal i en forma exacta (amb arrels).
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Solucio.

a) Com l’angle es troba al segon quadrant tindrem sina > 0 i cosa < 0. Per tal de
trobar els valors hem de resoldre el sistema

sin «v 1

cosa 4
sin?(a) + cos?(a) = 1

Elevant al quadrat la primera equacid i aillant sin®(«) de la segona trobem i subs-
tituint trobem
1—cos*(a) 1

cos?(0) 16

Ailant cos®(a) trobem

16 4 417

cos?*(a) = — = cos(a) = & ==+

V17 17

Recordant que [’angle es troba al segon quadrant, la solucio correcte sera

_4\/ﬁ
17

cos(a) =

De la segona equacio trobem el sinus:

4217 17P— 4177
172 172

sin?(a) = 1 — cos?(a) = 1 —
(716017 1

172 T

1 1
sin(a) = %4/ = ig

Recordant que l’angle es troba al segona quadrant, la solucié correcte sera la po-

sitiva:
V1T
17

sin(a) =
Exercici 60: Pg. 71 n° 15.

Sabent que cos(a) = 0.8 amb 0 < o < 90 i que sin(f) = 0.6 amb 90 < g < 180,
calculeu:
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INS Pere Vives i Vich
Departament de matematiques

a) sin(a -+ B) d) cos(8 — a)
b) cos(a + B) e) sin(2a)

¢) sin(8 — «a) ) cos(2p)
Solucié.

Comencem calculant la resta de raons trigonométriques dels dos angles:

sin(a) + (0.8)* = 1 = sin(a) = £0.6
(0.6)% + cos*(B) = 1 = cos(B) = £0.8

Com « i B son al primer 1 al segon quadrant, respectivament, trobem.:

sin(a) = 0.6
cos(f) = —0.8

Les igualtats que ens demanen les podem treure de les férmules de Uangle suma:

a) sin(a+ B) = sin(a) cos(B) + cos(a) sin(B) = 0.6 - (—0.8) + 0.8 - 0.6 = 0

b) cos(a + ) = cos(a) cos(B) — sin(a) sin(8) = 0.8 - (—0.8) — 0.6 0.6 = —1

¢) sin(8 — a) = sin(B) cos(—a) + cos(B) sin(—a) = 0.6 - 0.8 + (—0.8) - (—0.6) = 0.96
d) cos(f—a) = cos(B) cos(—a) —sin(B) sin(—a) = (—0.8)-0.8— 0.6 (—0.6) = —0.28
e) sin(2a) = sin(a + a) = sin(a) cos(a) + sin(a) cos(a) = 2 0.6 - 0.8 = 0.96

f) cos(28) = cos(B + B) = cos(B) cos(B) — sin(B) sin(8) = (—0.8)2 — 0.62 = 0.28

Exercici 61.
Calculeu, sense trobar l’angle,

a) cos(2 - arcsin(0.3))
b) sin(arcsin(0.4) + arccos(0.5))

Solucio.
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a) Notem que arcsin(0.3) es tracta d’un angle, o, que compleix que sin(a) = 0.3.
Fent servir que sin®(a) + cos?(a) = 1 trobem que

cos(a) = £v1—0.32 = £v0.91
Per tant,

cos(2arcsin(0.3)) = cos?(a) — sin*(a) = 0.91 — 0.09 = 0.81

b) Tenim ara dos angles, dels quals sabem:

sin(a) = 0.4 = cos(a) = £V1 — 0.42 = +£0.916
cos(f) = 0.5 = sin(f) = £v'1 — 0.5 = £0.866

Per tant tindrem:
sin(arcsin(0.4) + arccos(0.5)) = 0.4 - 0.5 + (£0.916) - (+0.866)

d’on traiem dues possibles opcions:

0.2+ 0.916 - 0.866 =
0.2 — 0.916 - 0.866 =

Exercici 62.
Sabent que tan(a) = 1.3 i que 180 < a < 270, sense trobar 'angle, calculeu:

a) sin(«a)
b) cos(a)

c¢) cos(2a)
d) sin (a — g)

e) cos (a + g)
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Solucié.
Per calcular tot el que ens demanen necessitem calcular sin(«) i cos(a). Per fer-ho
plantegem el segiient sistema d’equacions:

) - 20
sin?(a) + cos?(a) = 1

De la primera equacid aillem sin(«) = tan(«) - cos(a) = 1.3 cos(a) i ho substituim a
la segona per obtenir:

(1.3 cos(a))? + cos?(a) = 1 = 2.69 cos?(a) = 1 = cos(a) & 0.609

I trobem sin(a) fent:
sin(a) = 1.3 - cos(a) = £0.792

Tenint en compte que ['angle és al 3r quadrant, obtenim:
sin(a) =|—0.792

cos(a) =|—0.609

Amb aixzo ja podem trobar la resta de coses que ens demanen:

¢) cos(2a) = cos*(a) — sin®*(a) = —0.256

_ m
d) sin <a - §> = cos(a) = 0.609
m .
e) cos (a + 5) = —sin(a) = 0.792

Exercici 63: Pg. 82 n° 12.
Un pal. . .

Solucié.
La situacio es resumeiz a la figura 5.1 Si sapiguéssim el costat a, trobariem h fent:

h = asin(60)

Per tal de trobar a, apliqguem el teorema del sinus, ja que coneixem més angles que
costats. Com només coneizem el costat 20 caldra trobar 'angle o fent:

a =180 — 75 — 60 = 45°
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20m

Figura 3.1: Exercici 63

Per tant, pel teorema del sinus tenim:

a 20
= — a=14.64
sin(75)  sin(d5) ¢ "

Per tant,
h =12.67 m

Exercici 64.
A partir de l'angle suma, trobeu una formula per calcular

a) cos(2a + f3)
b) sin(2a — )

Solucié.

a)

cos(2a + (B) = cos(2a) cos(f) — sin(2a) sin(5) =
= cos(a + a) cos(ff) — sin(a + «a) sin(f) =
= (COSQ(Oé) — sinz(a)) cos(8) — 2sin(a) cos() sin(B)
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b)

sin(2a — ) = sin(2a + (=) = sin(2a) cos(—f) + cos(2a) sin(—f) =
= sin(2«) cos(f) — cos(2a) sin(f) =
= 2sin(«) cos(a) cos( ) — (cos*(@) — sin?(B)) sin(pB)

Exercici 65.

Un vaizell navega paral-lelament a la linia que uneix dos fars Fy © Fy, situats a una
distancia de 10km un de laltre. En un moment donat, la visual dirigida al vaizell
des del far Fy forma un angle de 60° amb F1F5, i la visual des de Fy forma un angle
de 50° amb aquesta mateixa recta. Al cap de 10 minuts, la visual des de Fy forma
un angle de 45° amb F\F,. A quina velocitat navega el vaizell?

Solucié.
La situacio es resumeix a la Figura A la figura hi ha representat el punt Py on es troba

10 K

Figura 3.2: Exercici 65

el vaixell en el moment de la primer a mesura, 1 Py en el moment de la segona. Per
tal de saber a quina velocitat es mou el vaizell només cal saber la distancia v = Py P
recorrequda en 10 min. Per tal de conéixer la distancia x fixem-nos que

r=a—>
Per tal de trobar b només caldra trobar la distancia Fy Py 1 fer

b= F| P, cos(60)
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Podem trobar la distancia Fy1 Py aplicant el teorema del sinus:

BP 10
sin(50)  sin(180 — 60 — 50)

d’on

b = 8.152 cos(60) = 4.076 Km

Ara, per trobar a, fitem-nos que en ser [’angle corresponent de 45°, tindrem que
a=h
Per tant, només cal trobar h fent servir
h = F, P, sin(60) = 7.06 Km

Per tant:
r=a—0b=2.983 Km

1 la velocitat sera:

T 60 mz’n_
10 min  1h

Exercici 66: Exercici d’examen Curs 20-21.

17.9 Km/h

Una persona observa un objecte que té davant i a la seva esquerra. L’ull esquerra
apunta amb un angle de 7° respecte la frontal (perpendicular sortint del front), mentre
que el dret ho fa amb un angle de 10°. Sabent que la distancia entre els ulls és de
63mm, a quina distancia es troba [’objecte de ['ull més proper?

Exercici 67: Algunes identitats trigonometriques.
Comproveu que les segiients identitats trigonometriques son certes
1

a) 1+ tan®(a) = cos2(a)

b) cos(2a) = 2cos*(a) — 1

1 + cos(a) sin() 2
) —smt@) T 1T cosia)  sm(a)
d) tan(a) + L _ !

tan(a)  sin(a)cos(a)
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Resoleu les segiients equacions trigonometriques
a) sin <m—|—g> =1

b) 2cos(z) +1=0

¢) 2sin®(z) — sin(z) = 1

d) 2sin(z) = tan(x)

e) 2cos?(x) = cos(2x) + 1

f) cos(z) + sin(2z) = (sin(x) + cos(x))?
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